北京城市副中心报



2023年8月9日

农历癸卯年六月廿三 今日四版





北京城市副中心生机勃发

共建"蓝天保护网"新能源出租车"跨界"监测空气质量

智慧环保"副中心模式"数字化精准治污



搭建决策指挥平台共建"蓝天保护网";175辆新能源出租车"跨界"成为移动空气质量监测"子站";创新全链条一站式解决方案…… 通州区生态环境局打造智慧环保"副中心模式",开启环境监管数字化精准治污。同时,围绕大气污染智慧防控,该局携手副中心科创企 业共同发力,解决污染监测覆盖不全、污染源头难以量化、违规行为取证难等问题,助力副中心环境治理向精细化、科学化迈进,

为大气污染实时精准"画像"

在通州区生态环境局指挥中心,一块 大屏正显示大气联防联控管理实时情况, 两边是不断跳动变换的数值,正中是通州 区全域地图,其间分布着数十个绿色、黄色

"不断变换的数值是PM2.5、PM10、臭 氧、NO2等空气质量指标。绿色圆点代表该 区域环境空气质量为优、黄色为良,目前我 们看到圆点基本都是绿色,只有少数黄色, 说明现下区域空气质量为优良。"区生态环 境局相关工作人员介绍,如果出现橙色甚 至红色圆点,那意味着该点位周边可能发 生了轻度甚至中度的空气污染。

当前,通州为22个镇(街)共配置了大 气标准监测设备48台,还在全域设置了654 个微型空气自动监测站,在全区建立网格 化监测网络,同时结合雪亮视频,及时进行 污染事件取证,快速转单办理,通过自动监 测、智能识别技术及平台数据分析处理,为 大气污染实时变化趋势提供精准抓手。

一张多部门共同参与的蓝天保护网在 副中心织就,实现动态监测、污染溯源、预 测预报、调度管控、联防联控、事件分析、事 件处理等功能,打通环保监控和执法的"最 后一公里",形成了"副中心模式"的典型环 保应用案例。

出租车成空气质量监测"子站"

除了正常搭载乘客,副中心现有175辆 新能源出租车还"跨界"当起了移动空气质量 监测"子站",与全区654个固定空气质量监测 子站共同织就更加严密的"蓝天监测网"。

据介绍,相关空气质量采样监测设备 就安装在电动出租车顶灯内并自动采样。



车辆在行驶中就能够实时监测细颗粒物 PM2.5和可吸入颗粒物PM10等污染物。

同时,这些出租车的前挡风玻璃上还 安装了走航移动视频监测设备,可以对有 扬尘污染的道路进行抓拍,并自动上传平

台。该设备利用AI算法,工作时与顶灯中 的空气质量采样监测设备配合,不但可迅 速识别造成所经路段空气质量变化的污染 源,还能积累数据自我学习,识破"伪装", 让污染源无所遁形。例如行车途中的大货

车如果没有苫盖或者清洗,走航设备识别 出后就会自动报警,并上传到区生态环境 局指挥调度中心决策指挥平台。形状各异 的土堆、裸土等在走航设备面前也能被一 眼识破,并留下"证据照片"。(下转2版)

城市副中心近半数规划道路沿用老地名,续写城市记忆

一块路牌里的"乡愁"

本报实习记者 张佳琪

城市副中心运河商务 区,有一条近几年新落成 的道路:盐滩路。路是新 路,可是"盐滩"这个名儿 的历史可久远了,按当地 人说法"漕运时候就有了, 少说也几百年了"

新地标,老地名,这在 城市副中心可不是什么稀 罕事儿。北京市规自委联 合通州区政府组织编制的 《北京城市副中心地名体 系规划(2016年—2035 年)》显示:城市副中心规 划命名的217个道路地名 中,老地名(含历史地名) 有106个,占比接近50%。 在文旅区等组团,原有村 庄名称全部以路名等形式 保留下来。

盐滩、中仓、富河大 街、贡院胡同……一块块 蕴含着漕运史、城市建设 史、工业史的路牌,见证着 城市副中心的日新月异, 也在默默无言中延续着通 州古城和未来千年之城的 文化根脉,留给老通州一 份"乡愁"寄托。







地标:盐滩路

漕运码头变金融码头

提起盐滩路,"老通州"林鸣特别动感情,"那 儿曾经是我的家,打小生活的地方!"

别看现在的盐滩路地处运河商务区,周围倍 儿繁华,一派现代都市气息。但在数十年前,还 是一片平房和棚户区,其中的西盐滩自然村是林

"虽说离城区很近,但房屋破旧、道路坑洼, 一下雨还总积水。"这是"老通州"对盐滩村的印 象。"不过听老人说,明清时候这儿漕运繁华,盐滩 村因各地的盐商屯盐而得名,旁边的皇木厂自然村 是皇家堆放木材的厂子,此外还有马厂、牛作坊、姜 厂子,颇有市井气。"林鸣对家乡的历史兴致盎然。 据史书记载,明朝时期,这里曾是京城著名的码头, 每年约有600万石军粮从南方运抵,清朝末年,五 河交汇地区包括票号在内的金融机构就有将近 300家。

地标:上码头路

副中心声名在外的不只是运河商务区,还有 众多网红公园。最具人气的城市绿心森林公园 在当下的热门点评平台上评分达到了4.8,游客 上传的各种美景打卡照令人目不暇接。绿心公 园里,有一条路从图书馆、博物馆、剧院"三大建 筑"西侧蜿蜒而过,命名为"上码头路",为的是把 曾经的上马头村记忆留住。不过为呼应历史上

的漕运文化,"马头"更新为了"码头" 张守春今年53岁,是土生土长的上马头村 人。对他而言,老村的记忆很多跟父亲有关。"为 了照顾父亲,多年前我就从城里搬回了农村。他 是东方化工厂的老工人,我还记得他每天下班, 身上总是带着刺鼻的味道,他在当院换上新衣 服,才会进屋。生产化工原料的工厂和我们村一 路之隔,那味道是挥之不去的。

翻天覆地的变化:保利大都会、新光大中心、世界 侨商中心、绿地中央广场等大型商业项目陆续落 成,超过两万家企业入驻,昔日的漕运码头正变 成影响力日增的金融码头 因为建设商务区,盐滩村已经拆除了,但是 "盐滩"却以路名的形式保留了下来,林鸣觉得很

随着城市副中心的建设,盐滩村所在的五河

交汇处,被规划为运河商务区,短短几年发生了

欣慰,"至少是个念想"。他和老伴时常会去找找 老家的位置,看看商务区的样貌,感觉每一栋大 厦的建设都和自己息息相关。他给孩子买的新 房也在盐滩路附近,"感觉离盐滩近点儿,心里踏 实"。就在6月底,运河商务区又新开了一家商 业综合体远洋乐堤港,从他买的新房下楼过个马 路就能到,特别便利。"冲着老村子买的房,看来 是买对喽!"

村民上楼鸟瞰迷人风景

2017年年底,上马头村拆迁工作开始了,盼 着乔迁新居的张守春跟着大伙儿赶紧签了字。 "早签能早选房,我特地选了窗景痛快的高楼 层。记得拆迁之前,政府的工作人员特地来我们 家,给老房子拍了照片,全村的影像资料汇成了 一书,我父亲一直珍藏着。

去年3月,张守春终于陪着父亲迁进了新居 朗芳园,那一刻,他心里的石头才落了地。"怕父 亲故土难离,当初选这套房子,透过客厅窗户就 能看到老村的大概位置,包括原来父亲工作的化 工厂,也变成了公园的一部分。现在住进新小 区,左邻右舍还是老邻居,情谊没变。父亲时常 和老伙计们一起去绿心遛弯,上码头路鸟语花 香,父亲心情舒畅,我这心里就敞亮多了。"张守 春感慨。(下转2版)

通路潮白

底完

成

墩柱施工近半

本报讯(记者 曲经纬 实习记者 李若 晨)在厂通路潮白河大桥施工现场,100多根 直径0.8米、长24米的锁扣钢管桩围成的钢 结构围堰中,工人们正在抽水清淤,工程在刚 刚过去的暴雨中经受住了考验。记者从施工 方了解到,潮白河大桥河北段桥梁墩柱施工 近半,预计今年年底如期完成主体结构80%。

从大厂回族自治县厂通路潮白河大桥 项目经理部走入施工腹地,沿路一组组高大 的桥梁墩柱矗立眼前,向河中央延伸,众多 吊车正吊装着各式建筑材料悬于高空。中 交路桥建设有限公司厂通路潮白河大桥河 北段项目部总工程师韩钰,指着前方50米处 隆起的钢架告诉记者"那里就是北京段" 自今年5月起,大桥主桥北京段26号和河北 段27号交界墩同步施工以来,现场便展现出 同时推进、同标建设、同一个团队施工的生

厂通路潮白河大桥全长约1.6公里,北 京段约1公里,河北段长约0.6公里。整座大 桥由40个大小不一的桥墩支撑,0号墩到26 号墩在北京通州境内,27号墩到39号墩在河 北大厂回族自治县境内。主桥的4个涉水墩 柱是整座桥梁墩柱建设过程中最难的部 分。"潮白河水面宽、水位高,导致涉水施工 工艺复杂、技术难度高,制约工期的黏土层 水下开挖作业困难重重。"韩钰说。

大桥主桥全长330米,涉水区域涵盖25 号、26号、27号、28号墩柱,横跨两地,墩柱施 工前的水中钢管桩围堰工程是施工过程中 难度最大、风险最高的节点之一。"水中钢围 堰施工范围最大深度位于水下约22米,钢管 桩最大人土深度达14米,属于北京地区普通 公路桥梁最深水下施工作业。"韩钰说,京冀 两地交界墩两处钢管桩围堰施工过程中,桩 端进入黏土层后土质变硬,现有方法无法使 钢管桩锤直插打到位。原25号右幅钢板桩 围堰开挖至第四层时也出现了漏水现象,施 工作业受阻,工程进度滞后。

为解决承台钢管桩围堰施工难题,项目 部历经1个月优化调整方案,通过采用"水刀 法""气举反循环法"等方法进行引孔,最后 采取旋挖钻引孔后插打的方案提升插打效 率。同时派专业潜水员分班次下水进行内 外部封堵止水,最终成功解决围堰漏水问 题。4座钢管桩围堰施工历经3个月终于封 底,用时是其他墩柱施工的数倍。目前工人 正在排水清淤,预计本月底主桥墩柱即可冲 出水面,10月桥墩施工全面完成。

除了墩柱,箱梁也在同步施工中。潮白 河大桥采用多种架梁方式,包括现浇箱梁、钢箱梁、钢混组合梁、 装配式预制小箱梁四种。其中,现浇箱梁共3联,北京段1联,河北 段2联。河北段1联用于主桥与引桥过渡段,另1联用于引桥与路 基的过渡段。主桥整体采用钢箱梁,引桥则由钢混组合梁、现浇箱 梁及装配式小箱梁组成,跨河堤路主要采用钢混组合梁。韩钰告 诉记者,采用多种架梁方式取决于不同位置的承重力和地质条件 等综合因素。目前大桥河北段盖梁共23个,盖梁施工已完成13 个,占总量54%,现浇箱梁完成50%。

潮白河大桥设计造型新颖独特,主桥拱桥外观采用多边形 截面和圆拱相结合的样式,形似舵轮,寓意启航。"舵轮"也寓意 京津冀三地目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发 展新格局。韩钰透露,明年初主桥3个"舵轮"拱肋将开始施工, 今年年底,潮白河大桥河北段主桥主体工程将完成80%以上,预 计2024年7月河北段主体结构施工将全部完成。

厂通路与京唐城际铁路、M101线和武兴路四条线路共同 组成了北京城市副中心与河北大厂的交通系统,潮白河大桥作 为厂通路的重要组成部分,大桥建成后,将破解副中心与北三县 的交通发展瓶颈,助力京津冀协同发展。



●通讯地址:通州区新华东街256号

●邮编:101100 ●新闻热线:69527280

● Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第476号

●代投代号1-3024

责编 张钊齐 设计 鲍丽萍